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Kære læser

Frimærkesamleren har igen i dette nummer en artikel, der er formet og tilpasset med 
kunstig intelligens. En historie der i selskab med nogle postkort, giver et anderledes 
indblik i hvad vores lille land kunne tilbyde. 
Så har du selv en lille historisk temasamling, og brug for lidt hjælp til formulering og 
tegnsætning mv., så er der nu ved at blive åbnet en mulighed for at alle kan deltage.
Danske frimærkehandlere og Auktionshuse lever i en turbulent tid, med flytning til 
nye adresser og udskiftning af ansatte, det bliver spændene at se resultaterne af disse 
ændringer. 
PostNord er kommet med nye indlandsfrimærker uden værdi i ark af 10 stk. samt to 
miniark med frimærker der dog ikke kan bruges internt i Danmark, hvilket fremgår 
af teksen ”Udland” på frimærkerne.
Samlerne lever i en ny tid, og det samme må kunne siges om kong Frederik X. Det 
nye kongefrimærke kan noget usædvanligt kun benyttes på post til udlandet. Da Post-
Nord betragter Færøerne og Grønland som udland, må frimærkerne kunne benyttes 
til en mindre del af det danske kongerige? Redaktionen viser det flotte minniark, uden 
anvisninger på hvilke muligheder der er for selv af modtage et brugt eksemplar med 
”retur” posten og således korrekt anvendt. 
 Frimærkesamleren vil deltage under Historiske Dage i Øksnehallen i marts 2025, 
samt ved markering af FFF,s 90 års jubilæumsudstilling i 2025. 

Redaktionen ønsker vore læsere en god sommer.
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PosthistoriePosthistorieUdstillinger

Af Bruno Nørdam, Randers Filatelistklub

1987
fortsat fra forrige nummer...

Monaco

Særstempel og særkort.

Mongoliet

Miniark med en gengivelse af ”Den lille 
havfrue”.

Nordkorea

Særstempel og to miniark, det ene med 
en stork og det andet med ”Den lille 
havfrue” og skoleskibet ”Danmark”.  
Øverst på frimærket med storken ses det 
danske rigsvåben og elementer som ind-
går eller har indgået i det: Holstens næl-

deblad, Stormarns svane, Ditmarskens 
rytter, Lauenborgs hestehoved, Grøn-
lands bjørn, Færøernes vædder og 
Delmenhorsts Kors. I venstre side ses by-
våbnene for Allerød, Brande, Hørsholm, 
Hammel, Dover og Gudum-Lillevorde. 
Vignetterne på frimærket med ”Den lille 
havfrue” gengiver danske skibe, bl.a. vi-
kingeskibe.

Norge

Særstempel.

To postkort, den ene med et foto af 
Rådhuspladsen i København og det an-
det med en kopi af forsiden til ”Post-
Ordning udi Danmark og Norge”.

Ny Kaledonien

Særstempel.

De danske frimærkeklubbers udstillinger
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PosthistoriePosthistoriePosthistorieUdstillinger

Polen

To særstempler.

Frimærker med motiver fra H. C. 
Andersens eventyr: ”Nattergalen”, ”Tom-
meliden”, ”Den grimme ælling”, ”Pigen 
med svovlstikkerne”, ”Dyndkongens 
datter” og ”Den standhaftige tinsoldat”.

To særkonvolutter med illustration af 
henholdsvis H.C. Andersen og ”Den 
lille havfrue”. Konvolutten med H. C. 
Andersen findes også med rød og grøn 
farve.

Portugal

Særstempel og et officielt udstillingskort 
med en gengivelse af det danske frimær-
ke med Ellehammer fra 1956.

Red Barnet

Souvenirarket kostede 20 kr. eller 3 USD 
eller 2 £ eller 2 DM. På arket er gengi-
vet det danske ”Red barnet” frimærke fra 
1970 og det østrigske fra 1966.

Samoa

 

Souvenirark. 

San Marino

San Marino udgav to frimærker for at fej-
re Hafnia 87. Det ene viser København 
fra 1836 og det andet København fra 
1987.
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Udstillinger

Særstempel og to særkonvolutter. Den 
ene er førstedagskonvolutten med en 
gengivelse af frimærkerne og den anden 
en udstillingskonvolut. 

Sovjetunionen

Særstempel og særkonvolut.

Spanien

Særstempel.

Sverige

Særstempel og særkort.

Den 22. oktober kunne gravøren 
Czeslaw Slania fejre sin 66-års fødsels-
dag. Hver eneste dag under udstillingen 
skrev han autografer.

Slanias autograf på et særkort. 

Storbritannien 

Fortrykt sidestempel.

Særkort.

Prestigehæfte med teksten ”WORLD 
PHILATELIC EXHIBITION” og 
Hafnia 87’s logoet trykt i rødt på forsi-
den.

Sydkorea

Særstempel og særkonvolut med ”Den 
lille havfrue”.

Tjekkoslovakiet

Det tjekkoslovakiske postvæsen fremstil-
lede først et stempel, som blev afvist, da 
logoet for Hafnia 87 ikke opfyldte reg-
lerne. Man løste problemet ved at fjerne 
logoet.
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Udstillinger

To særkort, det ene med ”Den lille hav-
frue” og det andet med sorttryk af den 
danske tegner Svend Otto S.´s tjekkoslo-
vakiske frimærker. 

Ungarn

To særstempler, det ene med ”Den lille 
havfrue” og det andet med ”Fregatten 
”Jylland”.

Det officielle udstillingskort og en 
særkonvolut, begge med ”Fregatten 
Jylland”.

Uruguay

Særstempel.

U.S.A.

Særstempel og særkort.

Vesttyskland

Sidestempel.

Vietnam

Bidraget fra Vietnam var syv frimær-
ker og et miniark, alle med betegnelsen 
”HAFNIA 87”

Østrig

Særstempel og særkort.

Fortsættes...

LANDESAMLINGER
udstykkes og sælges billigt.

258 lande.
Ca. 41.000 forskellige udgaver.

Fra Aden til ØvreVolta.
Kun SEK 3 pr. Michel-€. 

Desuden 5-15 pct. rabat ved større 
køb.

Forlang lister over de lande du er 
interesseret i.

K-E Svensson,
P O Hallmans gata 17,
112 69 Stockholm.

e-mail: svenssonkarlerik44@gmail.com

MOTIVER
Arkæologi, berømte personer, biler, blomster, 
boksning, cykler, dyr, skibe, fisk, sommerfugle, 

flyvemaskiner, folkedragter, Frimærker på 
Frimærker samt FN-UPU, fugle, hunde, jul, tog, 
landkort, katte, kunst, ligemidler, musik, mønter, 

Nobel, olympiade, religion, krybdyr, ridesport 
rumfart, Røde Kors, spejder, sejlsport, svømning, 

muslinger, sport, teater, uniformer, heraldik 
o.m.m.

100 forskellige motivgrupper. 41.000 
forskellige udgaver. Forlang lister.
Billigt! Kun SEK 3 pr. Michel-€. 

Desuden 5-15 pct. rabat ved større 
køb.

K-E Svensson,
P O Hallmans gata 17,
112 69 Stockholm.

e-mail: svenssonkarlerik44@gmail.com
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Annoncer

@FaroeIslandsStamps

@faroeislandsstamps

@FaroeseStamps

Posta Færøerne – kendt for sine unikke, 

flotte og kreative frimærker, som har 

opnået anerkendelse i hele verden.

dk.stamps.fo 
Tel. +298 346200
stamps@posta.fo

Færøske frimærker
Kong Frederik 10.

Bestil frimærker her: dk.stamps.foUdgivelse 26.05.2024

Nyt flot frimærke, der markerer det danske tronskifte. 
Frimærket blev udgivet søndag, d. 26. maj 2024 - på 
Hans Majestæt Kongens fødselsdag. Frimærket er 
udgivet både på Færøerne, Grønland og i Danmark, i 
samarbejde med Tusass, det grønlandske postvæsen, 
og det danske PostNord. 

Der er også udgivet en elegant souvenirmappe, der 
indeholder alle tre miniark samt en tekst på dansk og 
engelsk om udgivelsen. Pris: 150,- DKK.

Stort udvalg
i gamle frimærker, breve,

postkort, samlinger, dubletlagre,
kartoteker og rodepartier.

Alt prismærket og salgsklart.

Åbningstider: dagligt 12:00 - 
17:00, torsdag lukket. Lørdag 

10:00 - 14:00
Velkommen til!

Hele dødsboer og restboer
købes, afhentes

og betales omgående.
Østerbro Frimærkehandel

Store Kongensgade 116
1264 København K

Tlf. 35 38 42 42 / 39 63 66 00
E-mail: oesterfrim@mail.dk
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Annoncer

Frimærker, breve og postkort 
søges til salg på auktion

Første temaauktion: 
Søndag 25. august 2024 | Indleveringsfrist 24. juni 2024

Netop nu søger vi indleveringer til auktionerne. Har du fi latelistisk 
materiale, som du overvejer at sælge, så tøv ikke med at kontakte os. 

Vi dækker hele landet.

Skriv eller ring til: 
Preben Raahauge | telefon +45 20419883 | mail prr@auktionshuset.com

Vi ser frem til at høre fra dig!
CMYK: 100-15-100-70  RGB: 0-63-24 # 1d1d1b CMYK: 20-3-20-14  RGB: 193-206-193 # c1cec1 CMYK: 10-50-100-10  RGB: 209-132-2 # d18402

1870. Pakkeledsagebrev med 46 Skilling fra Maribo til København

Auktionshuset.com i København afholder månedlige 
temaauktioner over frimærker og posthistorie

Midtager 13 | 2605 Brøndby
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Wonderful Copenhagen

Af Leif Ørndorf

Historien om Mary og Niels Nielsen
 fra Vesterbro

I det pulserende hjerte af Vesterbro voksede Mary (født Jensen) 
og Niels op, to individer, der var dybt forankret i byens dyna-
mik og puls. Mary, datter af en skomager (Ill. nr. 3), tilbragte 
sine barndomsdage på Absalonsgade 35 (Ill. nr.2). Niels vokse-
de op i Dannebrogsgade 49 (Ill. nr.4), hvor hans forældre drev 
et ismejeri. Mens Mary ikke formelt fik en uddannelse udover 
et kursus på Sorø Husholdningsskole, havde hun alligevel en 
solid erfaring i restaurationsbranchen, da hun ofte hjalp til i 
sin farbrors restaurant, ”Cafe Laurits” på Sønder Boulevard. 

Niels derimod fuldførte sin uddannelse som kok på den travle 
Vesterbrogade, hos restaurant ”Wivel”.

  
En magisk nat i Hareskoven

Wonderful Copenhagen

Denne historiske fortælling følger det dansk-ameri-
kanske ægtepar, Mary og Niels Nielsen (Ill. nr. 1), der 
efter mange år i Amerika beslutter sig for at tilbringe 
ferien i deres gamle hjemby. I København genopda-
ger de deres rødder og kulturelle arv, mens de navi-
gerer gennem gamle minder og nye oplevelser i den 
smukke by.
Som i min seneste artikel har jeg også her brugt kun-
stig intelligens. Først skrev jeg artiklen, og bad deref-
ter ChatGPT om at hjælpe med at redigere artiklen, 
for at give den et strejf af et romantisk gensyn med 
deres hjemland. 
Undtaget de postkort, der beskriver Mary og Niels 
Nielsen i indledningen er artiklen illustreret med 
tidstypiske postkort samt enkelte fotos, alle fra egen 
samling.

Ill. 1 - Mary og Niels Nielsen.

Ill. 2 -  Absalonsgade 35.

Ill. 3 - Marys fars skomagerværksted 
på hjørnet Dannebrogsgade 12/ Westend

Ill. 5a -  Dagbladet København fredag den 1.august 1913.

10	 F R I M Æ R K E S A M L E R E N  –  N R .  3  •  2 0 2 4



Wonderful Copenhagen

  

Fredag den 1. august blev Niels opmærksom på en fængslende 
annonce (Ill. nr. 5a) i avisen om måneskinsture i Hareskoven. 
Med hjertet fyldt af spontanitet og romantik inviterede han 
straks Mary med på en sådan tur til Hareskov (Ill. nr. 5b). 
De vandrede gennem den stille skov, badet i månens sølvglans, 

mens de holdt hinanden i hånden og delte blide kys under træ-
kronernes beskyttende skygger.
Til sidst befandt de sig ved pavillonen (Ill. nr. 5c), hvor de 
satte sig for at nyde en dampende kop kaffe og en lækker calo-
ric. Deres samtaler var fyldt med latter og kærlige blikke, men 
Niels følte en særlig spænding i luften. Han vidste, at øjeblik-
ket var kommet.
Endelig, med hjertet bankende i brystet, tog Niels mod til sig. 
Han gik på knæ foran Mary, og med en stemme fuld af kær-
lighed og håb friede han til hende. Mary blev overvældet af 
følelser, og tårerne løb ned ad hendes kinder som små perler 
å en snor. Hun sagde ja med en stemme, der dirrede af glæde 
og lykke.
De blev gift som 20-årige i efteråret 1913, og begyndte et 
nyt kapitel i deres liv, fyldt med kærlighed og fælles drømme, 
der strakte sig lige så langt som de stier, de havde vandret på i 
Hareskoven den magiske nat.

Mary og Niels emigrerer til Amerika

Derfra tog deres historie dem med på en utrolig rejse, en for-
tælling om mod, kærlighed og passion. I en ung alder, som 
nygifte og med en drøm i bagagen, emigrerede de til Amerika i 
1915. På trods af deres ungdom bar de byrden af forventninger 
og drømme på deres skuldre (Ill. nr. 6).

I Amerika fandt de en ny verden med muligheder og udfor-
dringer. Med deres flid og vision etablerede de allerede efter på 
år i Amerika en dansk smørrebrødsrestaurant (Ill. nr. 7) i New 
York. Det var ikke bare en restaurant; men et stykke Danmark 
i storbyens mylder. Deres smørrebrød var ikke blot mad, men 
en hyldest til deres danske rødder.
Snart blev deres restaurant et ikon, kendt og elsket for sit ud-
søgte smørrebrød, hvilket tiltrak talrige danske besøgende så-
vel som gæster fra det øvrige Skandinavien. Desuden opnåede 
stedet også berømmelse for sin evne til at tiltrække adskillige 
kendte personligheder. Selvom Wall Street-krakket også påvir-

Ill. 4 - Dannebrogsgade 49.

Ill. 5b - Hareskov Station.

Ill. 5c - Hareskov Pavillonen i Måneskin.

Ill. 6 - Frihedsgudinden bød Mary og Niels velkommen til Amerika
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Wonderful Copenhagen

kede dem, undgik de økonomiske vanskeligheder takket være 
deres flid og sparsommelighed. Allerede efter få år var de til-
bage og på fode igen.

Men midt i al travlheden og succesen glemte de aldrig, hvor 
de kom fra. Og nu, efter 23 år som stolte amerikanske stats-
borgere, tager de endelig en velfortjent ferie. Deres første rejse 
udenfor Amerikas grænser, et skridt tilbage til deres rødder, 
til landet som de engang kaldte for deres hjem. Det er en rej-
se, der ikke blot er geografisk, men også en rejse tilbage til de 
drømme, der startede det hele.

En romantisk ankomst til 
København 1938

Solens stråler kyssede havets bølger, der glitrede som diamanter 
i den klare sommermorgen. En let brise legede med Marys lok-
ker, mens hun stod arm i arm med sin elskede Niels på dæk-
ket af damperen (Ill. nr. 8). Deres hjerter bankede i takt med 
motorens rytmiske dunken, mens de nærmede sig Københavns 
smukke kystlinje.
Langelinies frodige grønne vidder åbnede sig for dem, og i det 
fjerne skimtede de byens majestætiske tårne. En bølge af no-
stalgi skyllede over dem, mens de genså de kendte vartegn fra 

deres barndom. Gennem 23 år i Amerika havde København 
altid haft en særlig plads i deres hjerter.

Med hjertet spændt af forventning steg de i land, smilende og 
ivrige efter at genopleve den by, som havde været deres kærlige 
rede. Enhver gade, hvert hjørne, hvert hus bar på minder, som 
længtes efter at blive vækket til live igen. ”København”, deres 
elskede by, havde dem tilbage, og deres hjerter strålede af kær-
lighed til den. Mary og Niels’ ankomst til Langelinie var mere 
end blot en sædvanlig ankomst til havnen; det var en roman-
tisk forening med en by, der symboliserede deres fælles historie, 
deres drømme, og den uophørlige kærlighed, de delte. Som om 
de blev omfavnet af havets duft, mågesangens klang, og synet 
af de farverige bygninger. For dem var dette ikke blot en ferie, 
men en pilgrimsrejse tilbage til deres rødder. 

De tager en taxa til Hotel Astoria (Ill. nr. 9), kendt som 
”Penalhuset”, som blev deres midlertidige hjem i de to uger, 
de skulle tilbringe i København. Den moderne funkisstil var 
en behagelig kontrast til den byggestil, de var vant til i USA. 
Fra deres vinduer kunne de se ud over byens skyline og føle sig 
fortryllede af Københavns skønhed, som om byen selv stræbte 
efter at genforene dem med deres fortid.

En Nostalgisk Rundtur
 
Allerede om formiddagen tager Mary og Niels på en rund-
fart med bus (Ill. nr. 10) for at gense byen. De passerer for-
bi mange af Københavns kendte seværdigheder; men det er 

Ill. 7 - . Restauranten i New York blev, som en gestus til ”Wivel”, hvor 
Niels blev uddannet som kok, kaldt ”Wivel”.

Ill. 8 -  Mary og Niels Nielsens damper ved kaj på Langelinie.

Ill. 9 - Hotel Astoria hvor ægteparret Nielsen tilbragte ferien, blev bygget 
i årene 1934-35
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Wonderful Copenhagen

Vesterbrogade (Ill. nr. 11), der gør det største indtryk på dem. 
Det var som om fortiden foldede sig ud foran dem, og de blev 
mindet om de uskyldige dage i deres ungdom, da verden var 
fyldt med løfter og drømme.

Tivoli - Hvor barndommens drømme 
bliver til virkelighed

Eftermiddagen tilbringer de i Tivoli (Ill. nr. 12), hvor de nyder 
en lækker frokost og går rundt hånd i hånd i den charmerende 
have, hvor de bliver draget ind i en verden af magi og eventyr. 

De prøver forlystelserne og genoplever den magiske atmosfære, 
de husker fra barndommen. De genfandt glæden ved det simp-
le og uskyldige, og det var her, de forstod, hvor meget de havde 
savnet deres hjemland. 

En kulinarisk hyldest

Aftenen bød på en særlig oplevelse for parret, der spiste mid-
dag på det sted (Ill. nr. 13), hvor Niels Nielsen i 1911 blev 
udlært som kok under ledelse af køkkenchefen Georg Petersen. 
Oprindeligt kendt som ”Wivel”; men i 1931 blev stedet om-
døbt til ”Wivex”. Mens de sad og nyd en fortræffelig middag, 
blev de indhyllet i stemningen af Teddy Petersens smukke mu-
sik.

   

Ill. 10 - Bussen fra Københavns Rundfart foran Statens Museum for 
Kunst, hvor Mary og Niels sammen med de øvrige passagerer 

besøgte museet

Ill. 11 -  Mange gamle minder blev vakt til live da bussen passerede 
Vesterbros Passage.

Ill. 12 - I Tivoli nød de det verdensberømte danske kolde bord
 i hinandens selskab.

Ill. 13a - Restaurant Wivex.

Ill. 13b - Restaurant Wivex og Teddy Petersens orkester.

Ill. 13c - Restaurant Wivex
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Aftenens Fortryllende Afslutning

Dagen sluttede med en fortryllende aften i biografen 
”Palladium” (Ill. nr. 14). Mens de sad side om side i mørket, 
sugede de hver en scene til sig, som om de forsøgte at indfange 
hvert øjeblik for evigt. Det var en aften af latter, tårer og reflek-
sion, hvor de følte sig forbundet ikke kun med hinanden, men 
med hele deres fortid og fremtid.

En begivenhedsrig dag er til ende

Deres indledende dag i København fandt sin afslutning med 
en magisk vandring gennem Vesterbros fortryllende gader, 
hvor minderne fra deres barndom og ungdom næsten dansede 
i luften omkring dem. Det blev sent inden de nåede hjem til 
hotellet (Ill. nr. 15), hvor tiden syntes at stå stille.

En ny dag gryer

Mary og Niels vågner langsomt op i den tidlige formiddag. 
Efter en hektisk første dag besluttede de at tage det stille og 
roligt. Men dagen tog en uventet drejning med et glædeligt 
gensyn, der fyldte timerne med gamle minder og strakte sig til 
efter midnat. 

Glyptoteket

De startede dagen med et besøg på Glyptoteket (Ill. nr. 16), 
hvor de nød at beundre museets imponerende samling af kunst 
fra forskellige dele af verden.

 
Nostalgisk besøg på Bakken

Om eftermiddagen valgte Mary og Niels at tage S-toget til 
Klampenborg for at besøge Bakken (Ill. nr. 17), et sted der 
havde en særlig plads i deres hjerter siden deres ungdomsdage. 
Mens de vandrede gennem de farverige forlystelser og duftende 
restauranter, blev minderne vækket til live som flammer i deres 
sind. Hvert hjørne, hvert grin, og hver kærkommen følelse af 
samhørighed genoplivedes, som om tiden havde stået stille for 
dem. Under sommerens solstråler delte de ikke blot et øjeblik, 
men et kapitel af deres livshistorie, bundet sammen af kærlig-
hed og minder, der vil vare evigt.
  

Ill. 14 - Mary og Niels nåede lige en sen aften en forestilling i Palladium 
biografen, som var åbnet januar 1938.

Ill. 15 - Hotel Astoria ved nattetide.

Ill. 16 - Glyptoteket.

Ill. 17 - Bakken.
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Trocadero – og et hjerteligt gensyn 

Tiden syntes at stå stille, mens eftermiddagen blidt gled over i 
aftenens skær. Rejsen tilbage til København førte dem denne 
gang med Kystbanen, hvor et damplokomotiv, til Niels’ store 
fryd, trak toget. Barndomsminderne blussede op som gløden-
de glimt fra fortiden og fyldte hans hjerte med en varme og no-
stalgi, der gjorde hver kilometer til en rejse i både tid og rum.
Da Mary og Niels ankom til Hovedbanegården, følte de 
en uimodståelig trang til at spadsere gennem deres elskede 
København. De indåndede byens liv og atmosfære, hver en sce-
ne og hvert et øjeblik var en kærkommen genforening med de-
res gamle hjemby. Deres slentretur førte dem til Jernbanegade, 
hvor de spontant besluttede at nyde en middag på ”Trocadero-
American Bar” (Ill. nr. 18).
Da Mary og Niels trådte ind ad døren, blev de budt varmt 
velkommen af stedets restauratør. Til Niels’ store overraskelse 
- ja, han blev nærmest paralyseret - viste det sig, at restauratø-
ren var ingen ringere end Svend Harald Hansen, en af hans 
barndoms- og ungdomsvenner. Svend blev udlært som tjener 
på Hovedbanegårdens Restaurant og Hotel Hafnia. Ligesom 
Mary og Niels var han vokset op under beskedne kår, men 
med flid og troen på egne evner havde de alle tre banet vejen 
til et bedre liv.
Genforeningen med Svend var som en skæbnens gave, og afte-
nen blev fyldt med minder, grin og nye oplevelser.

Byens lys 

Klokken havde for længst passeret midnat, da Mary og Niels 
endelig trådte ud af den hyggelige Trocadero-American Bar. 
Deres skridt førte dem gennem den stille nat, mens byen sov, 
og snart fandt de sig selv på Rådhuspladsen (Ill. nr. 19). Her, 
under den klare nattehimmel, glimtede de fortryllende neon-
reklamer som stjerneskud, der malede byen i levende farver. 
Hånd i hånd spadserede de videre mod Vesterport (Ill. nr. 20), 
hvor lyset fra neonskiltene kastede en magisk glød over deres 
ansigter. Deres hjerter bankede i takt med byens puls, og i det-
te øjeblik syntes alt omkring dem at stå stille, som om natten 
kun tilhørte dem.

 
Spændende feriedage

Ill. 18a - Trocadero-American Bar og restauratør Svend Harald Hansen

Ill. 18b - Trocadero-American Bar.

Ill. 18c - Trocadero-American Bar.

Ill. 19 - Rådhuspladsen med Richshuset i baggrunden.

Ill. 20 - Vesterport.
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Hver eneste dag i resten af deres ferie var som en smuk symfoni 
af oplevelser. De går hånd i hånd til teaterforestillinger, fordy-
ber sig i museernes skatte og besøger mange af byens øvrige at-
traktioner, og spadserer langs de maleriske gader i deres elskede 
København. Her beundrer de byens mange smukke bygninger, 
som står som tavse vidner til fortidens historie. De nyder den 
danske kultur i fulde drag og genopdager de varme bånd til 
familie og gamle venner. Hver dag bringer dem tættere på hin-
anden, og sammen skaber de nye minder i deres hjerter.

Mary og Niels var en smule for unge til at besøge ”Lorry” (Ill. 
nr. 21) og ”National Scala” (Ill. nr. 22) i deres ungdom, men 
bedre sent end aldrig. Nu, med lidt mere livserfaring og vis-
dom i bagagen, fandt de vej til begge steder, hvor de dansede 
og morede sig som i deres unge dage. Tiden syntes at smelte 
væk, mens de snurrede rundt på dansegulvet, fanget i hinan-
dens arme og latter, indtil de små timer. 

Afslutning

Mary og Niels forlod København med vemod i hjertet, men 
også med en skattekiste af nye minder og en endnu større 
kærlighed til deres gamle hjemland. Før deres tilbagevenden 
til Amerika brændte de for at opleve det danske landskab en 
sidste gang. Derfor valgte de at tage eksprestoget (Ill. nr. 23) 

til Hamburg og nyde synet af de smukke sjællandske og sydjy-
ske landskaber, der strakte sig som grønne tæpper under deres 
rejse.

Fra Hamburg fortsatte de til Bremerhaven, hvor de gik om 
bord på Norddeutscher Lloyd damperen ”Europa”, der skulle 
bringe dem tilbage til New York. På trods af deres længsel efter 
at vende tilbage til det fascinerende København og det idyl-
liske Danmark, vidste de ikke, hvad fremtiden ville bringe for 
Europa.
Der skulle gå hele 11 år, før Mary og Niels igen kunne sætte 
fødderne på dansk jord. I mellemtiden bevarede de mindet om 
Danmark som en evig kilde til glæde og inspiration, og deres 
kærlighed til landet voksede sig kun stærkere i deres fravær.

Kilder: Dagbladet København, ChatGPT, Allan Mylius 
Thomsen, Roberto Weile, Wikipedia, Hotelværter og 
Restauratører af Th. Adamsen, bane bøger.

Ill. 21 -  Lorry.

Ill. 22 - National Scala

Ill. 23 - . Eksprestoget til Hamburg på Københavns Hovedbanegård.
 Foto ukendt, arkiv bane bøger.

Ill. 24
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Af Flemming Petersen

Første afsnit gav et indblik i perioden optil 1896, med en sta-
dig stigende interesse for de nordlige polarområder. Det var 
især et forsøg på at erobre Nordpolen i en luftballon, der til-
trak mediernes opmærksomhed. 

I del 1 blev nævnt at Tyskland i 1895 plantede deres flag på 
Spitzbergen ill. nr. 13. men Schweitz burde samtidig være 
nævnt. Et postkort fra 1897 viser at Schweitz samtidig plan-
tede deres flag i Kings Bay, hvor de etablerede en koloni med 
en kulmine den 29. juli 1895. Ill. nr. 38.

Da Tyskland plantede deres flag, deltog postskibetskibet 
”Columbia”, der medbragte et særligt fremstillet skibsstempel 
med teksten ” Columbia. Spitzbergen 29. juli 1895” til denne 
begivenhed. Ill. nr. 39 og 39a.

1896. Til årets turistsæson havde Bade fremstillet rekla-
mepostkort med teksten ”Udflugt. Norge og Spitzbergen. 
Nordpolsfarer W. Bade, Capt. a/D”. Desuden var der fremstil-
let nogle stedstempler, med navnene på de steder der forventes 
at blive anløbet. 

ET postkort annulleret med et Bade stedstempel ”80 gr. 
Nordlig bredde”, beliggende lidt nord for Danske -og Norske 
Øerne. Efterfølgende er postkortet afleveret til viderebefor-
dring fra Turisthotellet i Advent Bay. Rederiet har korrekt på-
sat et Spidsbergen frimærke og annulleret dette med det sjæld-
ne stempel ”Norske Øerne 1896 ”. Ill. nr. 40 og 40a.  

Fra „Det Arktiske Ingenmandsland 
fra midt i 1850´erne”

2. del

Ill. nr. 38. 1895. Schweiz grundlagde kolonien Coal-Haven i Kingsbay.

Ill. nr. 39. 1895. HAPAG skibet ”Columbia”.

Ill. nr. 39a. Skibssærstempel “Columbia Spitzbergen 29. Juli 1895”.
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1897. Aktuel orientering fra 
det norske postvæsen.

De øgede aktiviteter ved Spitsbergen, og Vesteraalens 
Dampskibsselskabs nye sommer turistrute med postbefor-
dring, gik naturligvis ikke ubemærket hen. Poststyrelsen be-
nyttede selv lejlighedsvis mindre skibe og fiskerbåde, til at 
bringe lukkede postsække fra Norge til egen fiskerflåde mv. ved 
Spitsbergen. 
Poststyrelsen indgik nu en aftale med Vesteraalens 
Dampskibsselskab, om at befordre deres postsække fra 
Hammerfest til turisthotellet på Spitsbergen.

1897. 12. maj. Cirkulære nr. 19 fra ”Den Kongelige 
Norske Regerings Departement for offentlige Arbejder, 
Poststyrelsen”.  Norge var medlem af Verdens Postforreningen 
(UPU)og via union med Sverige underlagt den svenske konge.  
I Cirkulæret nævnes aftalen med rederiet for indeværende års 
seks turistture. Det oplyses samtidig at postvæsenet vil under-
holde med et postaabneri, med assistance fra rederiets restaura-
tør Emil Ellingsen.

Poststyrelsen stavede Spidsbergen med ”d”.
Cirkulæret angiver således at der nu er nogle faste forbindelser 
til Spitsbergen i den korte turistsæson, og mulighed for at den 
norske fiskeflåde kunne afhente deres post på turisthotellet. 

Vesteraalens Dampskibsselskab fik samtidig leveret et nyt da-
tostempel, af det norske postvæsen med teksten ” Advent Bay 
Spitsbergen”. Stemplet burde erstatte rederiets eget gummi-
stemplet fra 1896 og kun benyttes til annullering af de særlige 
spitsbergen frimærker og ikke de norske. 
Stemplet blev dog i starten (fejlagtigt) benyttet af restauratør 
Emil Ellingsen, der samtidig passede souvenirbutikken mv. 
Butikken solgte rederiets egne frimærker, og som en service 
norske frimærker, der skulle benyttes som opfrankering, hvis 
postkortene senere skulle viderebefordres af det norske post-
væsen.   

1897. Polarfarer Badens turistrejser
1897. Nordpolsfarer Bade arrangerer igen turistrejser til 
Spitsbergen, nu med skibet ”Kong Harald”. De store  rederier 
øger deres aktiviteter, og tilbyder ture med deres luksus skibe, 
der henvender sig til den mere velstillede del af befolkningen. 

Baden havde fremstillet et nyt reklamepostkort med teksten 
”til Norge, Spitzbergen og den evige is med nordpolsfa-
rer W. Bade kapt. A.D. Wismar a. Ostsee.” Postkortet viser 
Smeerenburg gletsjeren med en isbjørn og et skib.   
Bade havde også fremstillet sit eget frimærke, med teksten 
”Arctische Post”, der er dækkende for de områder han arran-
gerer rejser i. Frimærket blev fremstillet i et oplag på 1.000 stk. 
og har som motiv en skiløbende jæger med sin hund. Mærket 
er fremstillet i stentryk af en litograf i Wismar på hvidt papir 
takket L 11. Værdien 10 Pf.  
Baden besøgte dette år hotellet i Advent Bay i Isfjorden den 
11. VIII 97. Postkort forsynet med Bade Stempel ”Eisfjord”, 
og indleveret til viderebefordring på Turisthotellet. Det norske 
frimærke annulleres i strid med gældende internationale post-
regler.   
Det norske postkontor der modtog posten til viderebefordring, 
burde have påtalt dette.  Ill. nr. 101.

Ill. nr. 40. 1896 Bade kort med isbjørn mv.

Ill. nr. 40a. Bade postkort fra ”80 gr. Nordbreite”, opfrankeret på turist-
hotellet med et Spidsbergen frimærke der annulleres med det sjældne stem-
pel ”Norske Øerne 1896”, og de norske frimærker er korrekt annulleret af 

det norske postvæsen i Hammerfest. 

Ill. nr. 101. Postkort fejlagtigt annulleret på Spitsbergen. (tidl. vist som 
ill. nr. 37). 
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1897. Baden postkort benyttet på samme rejse som Ill. nr. 101. 
Annulleret med Bade stempel ”80 gr. Nordbreite” den 14. VIII 
97. Kortet er opfrankeret med norsk frimærke, og korrekt an-
nulleret i Norge (Hammerfest) d. 21. VIII.  Ill. nr. 102.

1897. Postkort frankeret med et Bade frimærke og annulleret 
med tre af de fire stedstempler fra året 1897. Datoerne viser 
rejsens retning, her benyttet den 14. 15. og 19 august hvor 
rejsen afsluttes på Bjørn Øen. Herefter er kortet indleveret til 
”Nordbanernes Posteksp. II” i Norge den 24. VIII 97. 
Postkortet er skrevet og signeret af Baden ombord på skibet 
Kong Harald, ved brug af eget postkort og frimærke. I teksten 
på kortet nævnes, at det nordligste sted de nåede var 80 gr. 
40 nord, og pga. vejret besøgte Eisfjord, Magdalenen -Bay og 
Viggohavnen med Andrées Ballon station, der ligger på nord-
kysten. Badens postkort er ikke påstemplet de sidste tre be-
søgssteder. To af disse stempler blev først fremstillet i 1898. 
Postkortet er annulleret  Hanau 27. august. Ill. nr. 103 og 
103a.

1897. Postkort signeret af Kaptajn W. Bade. Afsender er Frue 
Baronin fra skibet Kong Haralds nordligste punkt 80 gr. 40 
nord, der blev nået den 16. august. Kaptajn Bade havde kun 
fået lavet stedstempler fra nærliggende Smeerenburg beliggen-
de på Amsterdam Ø, og manglede et for Spitsbergens Nordkyst 
med Andrées Ballon station mv. Ill. nr. 104.  

Et Bade postkort skrevet på Spitsbergens Nordkyst nord for 
Wide – Bugten, den sidste bugt før man kan sejler nord om 
Spitsbergen med Nord-Østlandet på venstre side. At krydse 80 
gr. linjen fejres ombord, og gæsterne får en ekstra oplevelse, 
postkortet er også er forsynet med skibsstemplet fra ”Kong 
Harald”. Postkortet er korrekt opfrankeret med Bade frimær-
ket og med norsk frimærke annulleret 24. aug. i Trondhjem. 
Ankomst Tyskland 27. aug.  Ill. nr. 105 og 105a.

Ill. nr. 102. Postkort korrekt frankeret og annulleret. 

Ill. nr. 103. Bade postkort med rejsebeskrivelse signeret Bade aug. 1897. 

Ill. nr. 103a. Postkort annulleret 14. 15. 19. aug. med Bades 28 mm 
2 ringstempler. 

Ill. nr. 104. Postkort fra kaptajn Bade 1897

Ill. nr. 105. Postkort skrevet ved pakisen nord for Spitsbergen.
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1897. Bade postkort med annulleringsstempler fra Spitsbergen. 
Efter returneringen af postkortet fra postvæsenet er et 
Spitsbergen frimærke tilsyneladende vasket af til samlerbrug. 
Postkortet er forsøgt afleveret som skibspost, og sendt internt i 
Tyskland, frankeringen er ikke accepteret, og påført håndskre-
vet ”ugyldigt returneres”. Ill. nr. 106. 

1897. Bades turistrejse i 1897 viser, at skibets breve og post-
kort, bliver overdraget for viderebefordring til flere forskellige 
posthuse i Norge.  

1897. Vesteraalens Dampskibsselskab
Dette år benyttede Vesteraalens Dampskibsselskab skibet 
„Lofoten”, med den erfarne ishavskaptajn Otto Sverdrup, 
kendt fra Nordpols skibet Fram. Ill. nr. 107.
Sejlplanen for turistruten Hammerfest til turisthotellet i 
Advendt Bay, var med forventede ankomst i juli den 10.-17.-
24-og 31., og i august den 7. og ca. den 14. (oplyst måske lidt 
senere). 

1897. Postkort med motiv af rederiets nye hotel. Frankeret 
med lokalmærke på billedsiden og annulleret med gummi

stemplet fra 1896. Norsk frimærke fejlagtigt annulleret med 
Advent Bay dato stemplet.
Dampskibsselskabet fortsatte med at benytte deres egne 
Spitsbergen frimærker. Ill. nr. 108 og 108a.   

1897. Brev til Danmark frankeret med norske frimærker og 
fejlagtigt annulleret med ”Advent Bay Spitsbergen datostempel  
20.VIII 97”.  

Ill. nr. 105a. Bade frimærket” Arctische Post” annulleret med skibsstempel 
”Kong Harald”.

Ill. 106. Baden postkort hvor frankering ikke er accepteret                                                  
af det tyske postvæsen                                       

Ill. nr. 107. Kaptajn Otto Sverdrup med fint cv.    

Ill. nr. 108. Spitsbergen frimærke annul. Med gummistemplet 1896.

Ill. nr. 108a. Det norske frimærke er fejlagtigt annulleret Advent Bay 9. 
VIII. 97. 
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På brevets bagside er der to af rederiets gummistempler fra 
1896. Disse to stempler kan svare til 2x10 øre i rederiets regn-
skab? 
Frankering og afstempling er i strid med gældende regler, og 
brevet fremstår som kommende fra et postalt annekteret norsk 
Spitsbergen. Denne fremgangsmåde gav naturligvis protester, 
og det norske postvæsen måtte ændre praksis. Ill. nr. 109.      

1897. Store krydstogtskibe.
1897. HAPAGs luksus oceandamperen ”Auguste Victoria” var 
på turistrejse til Spitsbergen. Skibet var søsterskib til Columbia. 
Skibet var blevet forlænget, og fået fjernet den midterste mast, 
men ikke mindst blev fejlen i skibets navn ændret fra Augusta 
til Auguste, fornavnet på Kaiser Wilhelms hustru. Før forlæn-
gelsen var besætningen på 250 personer. Skibet blev solgt i for-
året 1903.
Skibet skulle ligge på dybt vand, så turisterne blev sendt 
i land i små både, og her med en lille landgangsbro. Ill. nr. 
110. Postkort med Auguste Victorias nye skibsstempel fra 
Spitsbergen den 10. august 97, og norsk frimærke annulleret i 
Tromsø 13. VIII 97. Rederierne valgte selv deres årlige ruter og 
hvilke byer i Norge der blev anløbet. Korrekt frankeret skibs-
brev indleveret i Tromsø. Ill. nr. 111. 

1897. Andrées Ballonfærd med 
”Ørnen” mod Nordpolen.

Den 11. juli forlod Andrées luftballon Dansk Øen på sin rejse 
mod Nordpolen. Ballonen blev forinden efterset for utæthe-
der mv. Postkortserie med 25 postkort fra Paris, ”Phototype A 
Bergeret et Cie, Nancy”. Ill. nr. 112 og 113.  

Andrées ballonfærd gik ikke som forventet, og en række ef-
tersøgninger var resultatløse. Først i 1930 fandt ”Bratvaag-

Ill. nr. 109. Annulleret fejlagtigt med Spitsbergen datostempel. 

Ill. nr. 110. Postkort med motiv af Auguste Victoria og en landgangsbåd. 

Ill. nr. 111. Postkort fra HAPAG skib S. S. Auguste Victoria.

Ill. nr. 112. Ballon efterses for utætheder. Kort nr. 18.

Ill. nr. 113. En sidste afsked. Kort nr. 25.  
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Ekspeditionen” ligene af Andrée, Frænkel og fotograf Strinberg 
på Kvitøya, beliggende på den østligste del af Svalbard områ-
det. Fundet af dagbøger og fotoapparat har gjort det muligt at 
genskabe rejsen, havariet og kampen for at komme tilbage og 
fundet i live. Postkort visende Ørnens nødlandingen på isen 
den 14. juli. Ill. nr. 114.

1897. Postkort sendt fra Advent Bay til London, annulleret 
med Advent Bay datostempel 20. august 97. Postkortet er 
fremstillet af Gunnar Hagens forlag i Hammerfest. Motiverne 
viser midnatssolen ved Advent Bay fra  1896, da Gunnar be-
søgte Spitsbergen med Vesteraalens skib ”Lofoten”. Ill. nr. 
115.

1898. Aktuel oriente-
ring fra Sverige/Norge.

På baggrund af kritik udsendes et nyt cirkulære. 
1898. 22. juli cirkulære nr. 23 fra ”Den Kongelige 
Norske Regerings Departement for offentlige Arbejder, 
Poststyrelsen”.                                                              
”Cirkulæret udsendes på foranledning, og henleder opmærk-
somheden på, at Spitsbergen (poståbneriet Advent Bay) i po-
stal henseende er et udland”. 
Poststyrelsen oplyser, at der ved brug af navnet Spitsbergen,”, 
skal forstås Advent Bay. Spitsbergen staves nu med ”t”.

Poststyrelsen erkender nu, at Spitsbergen skal anses som et ud-
land, hvor norske bekendtgørelser og frimærker ingen gyldig-
hed har. Fra 1899 stopper brugen af Advendt Bay datostemplet 
til annullering af norske frimærker.  
Omfang post breve mv. bog 8 side 16

1898. Nye Frimærker, stempler mv.

1898. Vesteraalens Dampskibsselskab havde nu rettet fejl 
fra 1897, og selv fremstillet et nyt gunnistempel med årstal-
let 1898. Nu kan deres frimærke igen sættes på postkortenes 
”frankeringsside”. Postkort annulleret på turisthotellet i juli 
1898 før kendskabet til det netop udgivne cirkulære i Norge. 
Rederiet har nu frankeret og annulleret eget frimærke korrekt, 
men det norske frimærke er fejlagtigt forud annulleret. Ill. nr. 
116. 

1898. Polarfarer Kaptajn Bade.                                     
1898. Polarfarer Bade udgiver et nyt 10 Pf. mørkeblåt frimær-
ke med teksten ”Polar Post”, med motiv af en hvalros liggende 
på en isflage. Frimærket er udført i stentryk på hvidt papir tk. L 
11. Oplag ca. 1.000 stk. Kendes benyttet fra 1898 til 1901. På 
årets turisttur besøger Bade nu først Bären - Insel hvor Bades 
stedstempel er benyttet den 9. VIII. Herfra sejles til Isfjorden 
hvor stedstemplet er benyttet 11. III. Kortet er annulleret på 
turisthotellet til viderebefordring. Ill. nr. 117 og 117a.  

Ill. nr. 114. Fotopostkort fra Andrées polarekspedition 1897.                                    
Copyright ”Svenska Sällskabet för Antropologi och Geografi”.

Ill. nr. 115. Postkort fra G. Hagens forlag i Hammerfest.

Ill. nr. 116. Nyt gummistempel ”1898”.

    Ill. nr. 117. Bade kort fra Bjørn -  Øen.         
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Ingenmandsland

1898. Tysk postkort med motiver fra (Belsund) på Spitzbergen, 
benyttet af kaptajn Bade. Postkortet er frankeret med Bade fri-
mærke, og opfrankeret med norsk frimærke korrekt annulleret 
i Hammerfest. Postkortet er forsynet med alle seks forskellige 
Bade stedstempler. Ill. nr. 118 og 118a. 

Polarfarer Bades rejse med stedstempler fra 14. VIII i 
Smeerenburg, herefter Nordküste ved Andrées Ballon Station 
15. VIII, og samme dag bliver den eftertragtede breddegrad 
”80 gr. nordlig” bredde krydset. Postkort er uden Spitsbergen 
frimærke, da kortet er afleveret direkte til det Norske Postvæsen 
i Hammerfest den 19. august. Ill. nr. 119.

1898. Bade fremstillet reklame helsag  ”Arctische Post” stem-
pel ”Nordpol” 1898.  Ill. nr. 120.

Fortsættes...

Ill. nr. 117a. Bades lokal stempel Bären – Insel.

Ill. nr. 118. Postkortmotiv Spitzbergen (Belsund) 1898.

Ill. nr. 118a. Postkort med Bade frimærke og alle 6 stedstempler. 

Ill. nr. 119. Bade postkort med 3 stedstempler fra rejsen. 

Ill. nr. 120. Tryk v. Conr. Jäger, Proschwitz
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Af Flemming Petersen
 
KGH,s store unikke postkortserie blev udgivet i perioden fra 
1966 til 1985, hvorefter Grønlands Hjemmestyre tog over. 
Det blev til en serie nummereret fra nr. 1 til 270. Grønlands 
Hjemmestyre fortsatte serien ved et ukendt antal genbrug og 
nye motiver. Det anslås at der er udgivet 350-400 forskellige 
postkort, men der dukker stadig nye kort op. Postserien dækker 
over de fleste temaer fordelt over hele Grønland, og det udsøgte 
valg af motiver bidrager som en vigtig del af Grønlands nyere 
historie.
Serien har kort været omtalt i Frimærkesamleren 2023 nr. 3, 
men efter flere ønsker fra postkortsamlere, vil serien nu blive 
gennemgået mere detaljeret, så flere kan få mere glæde af deres 
postkort.
Til trods for, at der er tale om nyere KGH postkort, er det ikke 
lykkedes samtidige samlere eller katalogudgivere (Wowern og 
Lindskog mf.) tilnærmelsesvis at få en komplet samling.  
Eric v. Wowern der udgav GF katalogerne forsøgte at skaffe 
de kortnumre han manglede uden held. Han kontaktede dog 
udgiverne, med det resultat at han fik oplyst at KGH kort nr. 
75, 76, 98, 99 og 100 ikke var fremstillet, men at han fortsat 
kunne lede efter resten. Wowerns samling har været grundlaget 
for denne artikel, og manglede fra starten 15-20 kort. 
Viste KGH kort nr. 249 med motiv fra Godhavn, var det sid-
ste kort, der efter 12 års søgen, stadig manglede i samlingen. 
Chancen for at finde kortet på byttedage, auktioner mv. er for-
svindende lille, så man har brug for hjælp fra flere øjne, hvilket 
i dette tilfælde gav bonus. Samlere skal blive bedre til at bytte 
med hinanden, og auktionshuse til at beskrive kortene de har til 
salg. Nuværende generation har ikke være gode til at fremstil-
le kataloger så samlerne ved hvad der kan findes, og udbydere 

af postkort har mistet lysten til at registrere hvad der udgives. 
Dette bør i fællesskab kunne ændres.        

Som udgangspunkt forventes at oplagene af de enkelte postkort 
er i samme størrelsesorden, men hvor stor en andel der har over-
levet, kan kun fremtiden vise. 
Hele KGH serien er skannet og tekst på kort og tema mv. vil 
blive fremstillet, så man aktivt kan sortere søge på de emner der 
interesserer den enkelte samler. Dette kunne være fotografer, 
kirker, fiskeri, dyr og byer mv.   

Efter 1985 blev en del af KGH motiverne 
benyttet af de nye udgivere

I denne første gennemgang er det kun originalkortene udgivet 
af KGH der vil blive omtalt, og disse kan sorteres efter kende-
tegn på bagsiden af kortene.   
I overgangsperioden efter 1985, benyttede Grønlands Postvæsen 
overskydende KGH kort, forsynet med sit navn som tiltryk på 
kortenes bagside. Der blev fremstillet genoptryk af KGH kort, 
hvor ”KGH” foran kortnummeret er fjernet, og KNI benyttede 
både de gamle og nye motiver, og erstattede KGH af KNI og 
deres logo ”to isbjørne”.  
Der er lavet nogle genoptryk, med små størrelsesforskelle, og 
benyttet forskelligt karton igennem den lange fremstillingspe-
riode. Hvornår disse er fremstillet er pt. ikke undersøgt, men 
stempeldato på brugte postkort kan give nogle svar. 

Brugte postkort kan med nogle single og udlandsfrankeringer 
mv. kan være usædvanlige, og frimærkehandler Bendy Knudsen 
har for en del år siden lavet en liste over de portotakster der 
endnu ikke var fundet på dette tidspunkt. 
 

KGH kort fra nr. 1 til 270

1966-1985. KGH postkortene er alle forsynet med et KGH 
logo, et fortløbende KGH nummer, copyright, billedtekst, 
fotograf og producents navn.  

Historie- og postkortsamleren

Ill. 1 - Kort KGH 249 med motiv fra Godhavn.

Ill. 2 - KGH logo på 
kort nr. 1 til 270.
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Postkortsamleren

 
1966-1967. KGH postkort nr. 1 til 96 (nr. 75 og 76 er ikke 
udgivet) fra Grønlund Publishers, Copenhagen, og alle med 
”Top Card” logo. 

1969. KGH postkort nr. 97 fra Barfod Offset, Copenhagen. 
(nr. 98, 99 og 100 er ikke udgivet). 

1972-1985. KGH kort nr. 101 til 270 er alle med ”Polar 
Card” logo. 

1972. KGH postkort nr. 101 til 148 er alle fremstillet i 
Danmark af ”Vang Rasmussen LTD”, bortset fra KGH num-
mer 116, 121 og 146, der er fremstillet af Dansk Kliche Fabrik. 

KGH postkort nr. 138 er fremstillet i et mindre format 148x98 
mm, til brug i Søndre Strømfjord. Postkortets bagsidetekst er 
tilpasset i størrelse. Billedmotiv tilskåret lidt anderledes, og nav-
net på trykker ”Vang Rasmussen LDT” er udeladt. 

•	 1973 Nr. 149 til 168. Fremstillet af Dansk Kliche Fabrik 
•	 1979 Nr. 169 til 186. Fremstillet af Dansk Kliche Fabrik 
•	 1980 Nr. 187 til 198.  Fremstillet af Dansk Kliche Fabrik
•	 1981 Nr. 199 til 210. Fremstillet af Dansk Kliche Fabrik 
•	 1982 Nr. 211 til 243.  Fremstillet af Dansk Kliche Fabrik
•	 1985 Nr. 244 til 270.  Fremstillet af Dansk Kliche Fabrik 

Der er lavet nogle genoptryk, med små størrelsesforskelle, og 
benyttet forskelligt karton igennem den lange fremstillingspe-
riode.
ET par eksempler på postkortmotiver. 

Ill. 3 - 1966. KGH postkort nr. 1 (størrelse 148x105 mm)

Ill. 4 - Postkort med billedtekst og KGH/Top Card logo.

Ill. 5 - KGH postkort nr. 1-94 med årstal 1966.

Ill. 6 - KGH postkort nr. 95 og 96 med årstal 1967.

Ill. 7 - Årstal 1969 og uden Top Card logo.

Ill. 8 - KGH postkort nr. 101 til 270 denne med årstal 1972.

Ill. 9 - KGH kort med årstal 1972 printed af Vang Rasmussen LDT.

Ill. 10 - KGH kort med årstal 1979 printed af Dansk Kliche Fabrik.

Ill. 11 - KGH postkort nr. 138 i den normale størrelse.

Ill. 12 - KGH kort 26. Fårene læsses om bord.
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Postkortsamleren

 
Ill. 13 - KGH 91 Fiskegarn repareres.

Ill. 14 - KGH 66. Dundas postkontor.

Ill. 15 - KGH. 67.

Ill. 16 - KGH 86. Skibet Søkongen.

Ill. 17 - KGH 220. Skibet Johan Petersen ved kaj.

Ill. 18 - KGH 222. Bygning med luftidentifikations mærke A 34 fra 
Amerikanertiden under 2. vv.

Efterlyses postkort og fotografier med disse luftidenti-
fikations numre. Disse blev benyttet til de amerikanske 
flyvere der var kommet lidt på afveje under deres flyv-
ning fra USA til Europa via. Grønland
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Postkortsamleren

Vores liste over alle luftidentifikationsmærker kan placere vise 
hvor 130 bygninger bygningerne er placeret over det meste af 
Grønland i 11 distrikter hver med deres eget kendingsbogstav. 
A 34 er Narsdsak i Julianehaab distrikt.   

Samler du Grønland og vil være med til at udforske, bytte og 
dele oplysninger er du velkommen i  FFF,s  Grønlandsgruppe. 

Fortsættes….

Ill. 19 - KGH 182

Ill. 20 - KGH 183

Ill. 21 - KGH 184

Ill. 22 - KGH 185

Ill. 23 - KGH 186

Ill. 24 - KGH 187

	 F R I M Æ R K E S A M L E R E N  –  N R .  3  •  2 0 2 4 	 27



Annoncer

35

Det gamle Postkontor
ØstergaDe 37 Holstebro

Det gamle Postkontor er åben for salg og ekspedition af frimærker og 
brevforsendelser hver lørdag kl. 10.oo – 12.oo 

Derudover er der åben kl. 15.oo – 17.oo den dag, der udkommer nye Danske frimærker

Man kan se mere på 
WWW.detgamlepostkontor.dk

Samleren Samleren
Ålbækvej 33
4174 Jystrup
Tlf. 35 36 82 42
E-mail: samleren@album.dk
www.album.dk

Specialbutik med Europas
største udvalg af samlertilbehør

– Alt i tilbehør og 
kæmpe udvalg af 

enkeltmærker fra stort 
set hele Skandinavien

Kæmpe webshop på hjemmesiden: 
www.album.dk

Butikken er flyttet tilwww.album.dktlf. 35 36 82 42
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Af Poul Høj

I sidste artikel omtalte jeg, at der også i 2024 vil komme ju-
lemærker m.v. fra Julemærkefonden. Ultimo april udgav 
Julemærkefonden 2 nytryk. Først et nytryk af 2002 julemærket 
og dernæst et specielt nytryk.
Dette nytryk – leveret i en flot mappe – var et nytryk, der viste 
tronskifter i Danmark gennem tiderne. Det første julemærke 
udkom som bekendt i 1904 og det første tronskifte derefter var 
i 1907 med Kong Frederik den 8. og Dronning Louise og der-
efter et tronskifte i 1912, 1947 og i 1972. 
Med dette nytryk nærmer vi os nok årets motiv på julemær-
ket 2024. Det må jo være et julemærke med motiv af Kong 
Frederik den 10. og Dronning Mary. Traditioner står jo ikke 
for fald.

Fig 1 er det omtalte nytryk.

Julemærkefondens midler går jo som bekendt til børnene. De 
næste fotos viser nogle af julemærkehjemmene hvor børnene 
opholder sig.

Fig. 2 viser et postkort fra Julemærkehjemmet Lindersvold 
postgået i 1944.

Fig. 3 viser et postkort fra Julemærkehjemmet i Hobro postgået 
i 1967

Når man ser på postkortene med deres bygninger og deres ind-
retning er der heldigvis sket meget til det bedre med det nye 
Julemærkehjem i Roskilde.
Jeg håber alle får en god sommer og vi ses til efteråret igen.
Husk at støtte Julemærkehjemmene og husk, julemærker sam-
ler man hele året.

Se vores webshop på:

www.roskildeonline.com

Roski lde Mønt- & Frimærkehandel ApS

Algade 28 • 4000 Roskilde • Tlf. 4636 7419
roskildefrimont@hotmail.com
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Aktuelt

UDSTILLINGER - MESSER 
ARRANGEMENTER

HAFNIA 24 i Øksnehallen 17. til 24. oktober 2024

Følg med på hjemmesiderne for evt. ændringer.

Auktioner

Skanfil – se https://beta.skanfil.no/auksjonskalender
Postiljonen – se www.postiljonen.com
Auktionshuset - se www.auktionshuset.com
Bruun-Rasmussen – se https://bruun-rasmussen.dk
VF Auktioner – se  https://www.vf-auktion.dk/

Se deres hjemmesider for auktioner.
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Vigtigt – Adgang til VOC Valby

VOC har indført en tidsstyring af indgangsdøren. Dette 
betyder, at indgangsdøren alene er åben i tidsrummet kl. 
18.45 til kl. 19.30. Udgang ved tryk på en knap ved døren.
Hvis i ikke lige ankommer i dette tidsrum kan i kontakte 
Poul på tlf. 24 971197 eller Flemming på tlf. 44 443412. 

Dagklub

Dagklubbens møder afholdes hos VOC, Gammel 
Jernbanevej 25 i Valby på torsdage kl. 13.00 i lige uger. Følg 
med på foreningens hjemmeside. Mødernes agenda er hyg-
geligt samvær, bytning og en lille auktion. Alle kan komme 
med materiale til auktionen. Materialet afleveres ved mø-
dets start og der afregnes samme dag. For yderligere infor-
mation kan Steinar på tlf. 30250142 kontaktes.

Foreningens Nyhedsbrev

Ved at tilmelde dig på nyhedsbrevet www.frimærkesamle-
ren.dk, vil du blive informeret, når der ligger et nyt blad 
klar på 3fff.dk. Du kan også sende din mailadresse til re-
daktion@frimaerkesamleren.dk og vil blive registreret på en 
forsendelsesliste.

Auktioner
Auktionerne der afholdes i kommende halvsæson vil foregå 
som sidst – alle medlemmer kan medbringe ca. 10 lot stort 
som småt, som medlemmet selv holder auktion over. Find 
noget spændende frem fra gemmerne og lad det komme på 
auktion.  

Sidste chance! Frimærkesamlerens Årbog 2023

Har du endnu ikke reserveret Frimærkesamlerens årbog 
2023, er det nu sidste frist inden produktionen igangsæt-
tes. Årbogen er den eneste trykte udgave af årets numre 
af Frimærkesamleren, som udkommer digitalt. Alle abon-
nenter vil modtage et eksemplar, og samtidig vil FFF levere 
bogen til alle medlemmer der har indbetalt kr. 340,- eller 
400,-. Der fremstilles et mindre oplag, der efterfølgende 
kan erhverves efter først til mølle princippet.

Vurdering og salg

Hvad er det værd? Husk, at medlemmer af FFF tilbydes, 
ifølge foreningens vedtægter, gratis råd og vejledning ved 
salg samlinger af frimærker, breve og postkort. Hvis FFF 
skal stå for salg af større samlinger, skal vurderingen være 
foretaget af mindst 2 medlemmer. 
Det er en god idé at angive dette ved din samling, så fami-
lien er klar over det.

Nyt fra Tysklandsgruppen - Sommermøde

Lørdag den 8. juni 2024 holder Tysklands Gruppen ufor-
melt sommermøde på Roskildevej 324 i Tåstrup. Stedet lig-
ger indenfor ”gå-afstand” (ca. 10 min.) fra Tåstrup Station, 
og der er i vist omfang mulighed for parkering på stedet.
Vi mødes fra 09.30 hvor der vil være kaffe og morgenbrød. 
Vi starter officielt klokken 10:00. 
Der vil være rammer hvor du kan opsætte plancher og få 
dem bedømt af de øvrige deltagere. Da vi i gruppen samler 
på flere områder, vil vi gerne have besøg af medlemmer der 
har andre samleområder da vi ofte får inspiration af at se, 
hvordan og hvad I samler.
Det ligger fast, at der vil blive vist samlinger fra tyske stater 
over Kejserriget, Weimar-perioden, WW 2 til nyere områ-
der. Flere af udstillerne vil være til stede, og da det er garve-
de foredragsholdere, er der mulighed for nogle spændende 
indlæg.  
Alle opfordres til at tage auktionsmateriale med. Også gerne 
andet end Tyskland med områder. Der vil være mulighed 
for at bestille smørrebrød på dagen. For egen regning.
Af hensyn til det praktiske bedes du tilmelde dig på schwa-
ner.willy@gmail.com
Sidste tilmelding fredag den 7. juni 2024 inden 12:00. 
Prisen for deltagelse er sat til 50 kroner. På gensyn!

FRIMÆRKEAUKTIONER
HOS AUKTIONSHUSET.COM

Frimærkeauktioner hos Auktionshuset.com
En ny spiller har meldt sig på markedet for frimærkeauk-
tioner i Danmark. Det er auktionshuset.com i Brøndby, 
som fremover vil afholde månedlige temaauktioner over 
frimærker. 
Det vil være online-auktioner med eftersyn i Brøndby, og 
den første temaauktion er planlagt til den 25. august 2024.
Det er Preben Raahauge, som får ansvaret for de nye tema-
auktioner. Preben har over 40 års erfaring i frimærkebran-
chen og en fortid hos både Bruun Rasmussen og Thomas 
Høiland Auktioner.
Til den første auktion er der allerede indleveret flere spæn-
dende frimærker og breve, bl.a. en gammel samling klassisk 
Danmark, der har været gemt væk i en bankboks i over 30 
år.
Indleveringsfristen til auktionen er den 24. juni 2024. 
Preben kan kontaktes på mail: prr@auktionshuset.com el-
ler på telefon: 2041 9883

https://beta.skanfil.no/auksjonskalender
http://www.postiljonen.com
http://www.auktionshuset.com
https://bruun-rasmussen.dk
https://www.vf-auktion.dk/
https://3fff.dk/om-fff/bestyrelsevedtaegter-2/


MØDEPROGRAM

Efterårsprogrammet vil blive udsendt med 
august nummeret inden sæson start.

September:
2.		 Vi mødes igen til efterårets aktiviteter fra 	
	  mandag den 2. september

December:
9.		 December afsluttes med det årlige Jule 	
		 Banko.

Foreningsnyt

Frederiksberg Frimærke Forening (FFF)
Hjemmeside: www.3fff.dk med aktivitetskalender
Mødested: VOC, Gammel Jernbanevej 25, 2500 Valby.

FFF – Klubblad: Frimærkesamleren.

FFF – Aftenklub mødes mandage på 3. sal.

FFF – Dagklubbens møder afholdes hos VOC, Gammel
Jernbanevej 25 i Valby på torsdage kl. 13.00 i lige uger.
Kontakt: Steinar Hansen tlf. 30250142.

FFF – Tyskland gruppen mødes 2. mandag på 3. sal.
Willy Schwaner tlf. 25672823 schwaner.willy@gmail.com

FFF – Stålstik gruppen mødes 2. mandag på 3. sal. 
Lars Stokbæk  tlf. 61662986 lfsfsd@gmail.com

FFF – England & engelske kolonier mødes 4. mandag på 2. sal.
Thomas Gerstrup, thomasgerstrup@gmail.com

FFF – Frankrig & franske kolonier mødes 2. 
mandag på 3. sal.

Johnny Speich tlf. 40254926, johnnyspeich@outlook.com

FFF – Randstaterne mødes 4. Mandag på 3. sal.

FFF – Nordatlanten mødes 4. mandag på 3. Sal.
Jørgen Hansen tlf. 28614560, jahvalby@gmail.com

FFF – Auktioner:  
Poul Høj tlf. 24971197, piapoul@post.tele.dk

FFF – Rejseklub: Koordinerer rejser til udstillinger mm.
Thomas Gerstrup, thomasgerstrup@gmail.com

Formand: Flemming Petersen tlf. 44443412, info@3fff.dk

Næstformand: Poul Høj tlf. 24971197, piapoul@post.tele.dk

Bogholderi: tlf. 44443412, info@3fff.dk, Mobilepay 20486412
Kontingentsatser: kr. 400,- for aktive der deltager i møderne og kr. 
200,- for øvrige. 
Bankkonto Jyske Bank: Reg. 5023 - 0001032157

Frederiksberg Frimærke Forening 
(FFF)

90 års jubilæum

I 2025 kan Frederiksberg Frimærke 
Forening fejre sin 90 års fødselsdag, og 
det sker blandt andet med en udstil-
ling. 
FFF gentager succesen og deltager 
på Historiske Dage i Øksnehallen i 
marts 2o25. Vores stand på dette års 
Historiske Dage oplevede stor interes-
se fra de besøgende, der kunne opleve 
flotte udstillinger fra vores medlem-
mer, og indsatsen  genererede stor inte-
resse fra nye besøgende på vores hjem-
meside.

Flere skal med i specialgrupperne

Bestyrelsen opfordrer alle til af finde 
nye deltagere til vores specialgrupper. 
Det jævnlige samvær om samleområ-
derne, foredrag på et højt niveau og 

udveksling af viden om frimærker og 
postkort er kernen i klubbens aktivite-
ter, og vi ser gerne at flere medlemmer 
deltager, så tag kontakt, hvis du kender 
til nogen, der ikke kommer af sig selv 
når specialgrupperne holder møder. 
FFF’s specialgrupper vil nu få deres 
programmer for udsending af nyheds-
breve på vores server, hvilket vil kunne 
garantere en højere kvalitet i kommu-
nikationen.

Mere køb og salg

Bestyrelsen vil arbejde på at gøre FFF 
mere aktiv i forbindelse med bytte 
og køb/salg. Der er interesse for det i 
klubben, men interessen for at købe 
ved auktionerne følger ikke altid med. 
Derfor skal der gøres en indsats for at 
øge kendskabet, også uden for klub-
bens egne rækker.

Mvh Bestyrelsen

Nyt fra Bestyrelsen

Nyt fra stålstiksgruppen

Vi vil opfordre alle med interesse for stålstik til at møde op til 
efterårets møder til en bred snak om stålstik, med de aspek-
ter det omfatter: papir, tryk, oplag, varianter, prøvetryk mm. 
Dette for at få sammensat en gruppe, som med en fælles inte-
resse kan hjælpe hinanden og få belyst de mange muligheder 
der er ved at samle stålstik.  

Nyt fra Englandsgruppen 

Gruppen for Empire, Commonwealth og Storbritannien mø-
des igen til efterårets klubaftener fra september. Emner og 
foredrag vil blive meddelt senere. 
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1905. Adressekort sendt fra St. Thomas til København. Hammerslag: DKK 75.000

Sælg frimærker, breve  
og postkort på auktion!

Hos Bruun Rasmussen Kunstauktioner sætter vi i 2024 øget fokus på filateli.  
Det betyder, at vi har planlagt ti store auktioner med frimærker i løbet af året.  

De bliver holdt søndag i uge 32, 36, 40, 44 og 50.
 

Netop nu søger vi indleveringer til disse auktioner.  
Ligger du inde med filatelistisk materiale, er du mere end velkommen  
til at kontakte os for en vurdering med henblik på et auktionssalg.

 
Vi glæder os til at høre fra dig!

For yderligere information, kontakt venligst:  
Torben Ringtved på +45 8818 1225 · tr@bruun-rasmussen.dk
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